
ATA DA DÉCIMA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE 1 
RECURSOS HÍDRICOS DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL REALIZADA EM 2 
16/12/2010. 3 
 4 
Aos dezesseis dias do mês de dezembro do ano de dois mil e dez, no auditório da Câmara de 5 

Vereadores de Rio Brilhante, situado a Rua Athaíde Nogueira, 1.207 – Centro - Rio 6 

Brilhante/MS, com início às quatorze horas realizou-se a Décima Sexta Reunião Ordinária do 7 

Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CERH\MS, estiveram presentes nesta reunião os 8 

seguintes membros do Conselho: Lorivaldo Antonio de Paula – SUPEMA; Angélica 9 

Haralampidou – IMASUL; Leonardo Sampaio Costa – IMASUL; Elizabeth Arndt – 10 

IMASUL; Francisca Terko Inoue  – SEOP; Marinês Honda - MPE; Maria Lúcia Ribeiro – 11 

UCDB/UFMS; Ramão Edson Fagundes Jardim – SODEPAN; Francisco da Cunha Monteiro 12 

Filho – SAAE Bela Vista; Jânio Fagundes Borges – CREA MS; Angelo José R. Lima – CBH 13 

MIRANDA;  Erico Flaviano Coimbra Paredes – FIEMS; Isaias Bernadini – FIEMS; Janaina 14 

Bonomini Picker - FAMASUL; Vilson Mateus Bruzamarello – FAMASUL; Roberto Folley 15 

Coelho – APAI;  Eduardo Folley Coelho – ATRATUR; como ouvintes e convidados estavam 16 

presentes os Senhores  Altamiro Barbosa – AEAMS; Celina Aparecida Dias – IMASUL; 17 

Cornélia Cristina Nagel – Prefeitura Municipal de Nova Andradinha; Dácio Queiroz Silva – 18 

FAMASUL; Ednilson Lopes Silva  - Prefeitura Municipal Maracajú; Bruno Coutinho – 19 

Energética Santa Helena; Natal José – Vereador de Rio Brilhante; Juliano de Oliveira e 20 

Thiago Gomes – ADECOAGRO; Paulo César – Prefeitura Municipal de Ivinhema – Adriano 21 

Marcos – Prefeitura Municipal de Taquarussu – Camila Guerbas – ETH BIOENERGIA; José 22 

Daniel e Liane Maria Calarge – UFGD; Werner Semmelroth – BIOSUL USINA LAGUNA; 23 

Roseli Rocha e Maria Aparecida Alves – UEMS Dourados e vários estudantes. Conforme § 1º 24 

do Art. 7º da RESOLUÇÃO CERH/MS N° 010, de 31 de Março de 2008 – Regimento interno – 25 

O conselheiro Lorivaldo assumiu a presidência desta reunião, verificado o quorum e o 26 

conselheiro abriu os trabalhos, convidando as conselheiras Janaina e Angélica, juntamente 27 

com o Senhor Dácio Queiroz Silva para compor a mesa. Após a formação da mesa, foi lido, 28 

pela conselheira Angélica, o expediente do dia; Após a leitura, deram-se a aprovação das 29 

ATAS da 15º Reunião Ordinária e a ATA da 6º Reunião Extraordinária deste colegiado, as 30 

aprovações das ATAS foram por unanimidade. O Conselheiro Lorivaldo agradeceu ao 31 

Prefeito Donato Lopes e ao Vereador Natal pelo apoio dado para realização da reunião em Rio 32 

Brilhante, lembrando que esta reunião é a primeira do CERH/MS fora do município de 33 

Campo Grande.  Terminando estes procedimentos iniciais, deu-se inicio à apresentação do 34 

histórico, do processo de mobilização e da justificativa para criação do CBH Ivinhema feita 35 



pela Senhora Cornélia Cristina. A senhora Cornélia falou sobre processo de quase dois anos do 36 

GT Pró-Comitê do Ivinhema, mostrando todas as reuniões realizadas neste período e as 37 

instituições envolvidas; terminou agradecendo ao GT o trabalho desenvolvido. Logo após a 38 

apresentação da senhora Cornélia, a senhora Liane Calarge mostrou os argumentos técnicos 39 

que motivaram o grupo a fazer uma proposta de criação do Comitê de Bacia Hidrográfica do 40 

Rio Ivinhema para o CERH/MS. Proposta que foi entregue na 15º reunião deste Colegiado 41 

para Analise e futuras deliberações. A senhora Liane apresentou um pré-diagnóstico da bacia, 42 

mostrando os municípios abrangentes, os usos na bacia e possíveis conflitos de água.  43 

Acabando a apresentação da senhora Liane, foi solicitado às Câmaras Técnicas do CERH/MS 44 

a apresentação dos seus pareceres sobre a criação do comitê. A primeira Câmara a apresentar 45 

seu parecer (anexo) foi Câmara Técnica Instrumento de Gestão de Recursos Hídricos - 46 

CTIGRH, o Conselheiro Jânio Borges leu o  parecer e explicou os motivos pelo quais a 47 

CTIGRH é favorável à criação do Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio Ivinhema. O parecer 48 

da Câmara Técnica de Assuntos Legais e Institucionais – CTALI foi apresentado pela 49 

conselheira Angélica, a conselheira leu o parecer (anexo) no qual a Câmara Técnica também é 50 

favorável à Criação do Comitê.  Após as exposições dos pareceres, os mesmos foram colocados 51 

em votação para aprovação. O Conselheiro Ângelo colocou em preocupação a campanha de 52 

mobilização para criação do comitê; O conselheiro Lorivaldo explica que o material entregue à 53 

secretaria executiva do CERH/MS, material que foi encaminhado para as câmaras técnicas 54 

mostram todas as mobilizações feitas pelo Grupo de Trabalho e complementa dizendo que 55 

alem dessas reuniões do GT, ainda houve o trabalho do Senhor Luiz Amore que fez um pré-56 

diagnóstico da bacia mapeando seus principais atores. Depois de retiradas as duvidas, foram 57 

colocados os pareceres em votação, sendo aprovados por unanimidade; passando assim para 58 

aprovação da minuta de resolução do CERH/MS que criaria o Comitê de Bacia Hidrográfica 59 

do Rio Ivinhema. O Conselheiro Lorivaldo perguntou ao plenário se todos tinham recebidos as 60 

minutas e como iriam encaminhar as votações. O plenário decidiu ler o texto por completo e 61 

que fosse aprovado artigo por artigo. O conselheiro Ângelo fez um destaque sobre a 62 

comunidade indígena, fazendo uma proposta de alterações na redação da resolução. A 63 

proposta do conselheiro foi aprovada por unanimidade.  Não tendo mais propostas de 64 

alterações, foi aprovada a RESOLUÇÃO CERH/MS Nº. 13 que aprova a criação e instalação 65 

do Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio Ivinhema e dá outras providencias. Depois foi 66 

colocada em pauta a discussão sobre a minuta que aprova e nomeia a Comissão Provisória que 67 

fará a primeira eleição para composição do comitê. Foi lida toda a minuta e aprovado o texto 68 



sem modificações, ficando somente a indicação dos nomes das pessoas de todos os segmentos 69 

para composição da Comissão, para isso, foi dado um tempo de 10 minutos para que os 70 

segmentos discutissem e fizessem as indicações dos membros. Depois das reuniões dos 71 

segmentos, foram indicados os nomes para serem colocados no texto da minuta para 72 

aprovação pela plenária. Foi aprovada por unanimidade a RESOLUÇÃO CERH/MS Nº. 14 73 

que institui e nomeia a Comissão Provisória para implantação do Comitê de Bacia 74 

Hidrográfica do rio Ivinhema. Após estas aprovações foi feita uma breve apresentação sobre 75 

os trabalhos desenvolvidos por este colegiado no ano de 2010 e as perspectivas de trabalhos 76 

para 2011, apresentação feita pelo conselheiro Leonardo Sampaio Costa.  O Conselheiro 77 

acabou a apresentação propondo um calendário de reunião para 2011, que foi aprovado por 78 

unanimidade, sem mais assuntos em pauta deu-se por encerrada a reunião onde lavrei a 79 

presente ata que vai assinada pelos componentes da mesa e por mim Leonardo Sampaio Costa.  80 

 81 

Campo Grande-MS, 03 de Agosto de 2010. 82 
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